Лабораторне заняття № 4

Тема: Полігібридне схрещування

Мета: розглянути основні закони незалежного успадкування ознак, ознайомитись з основними алгоритмами розв’язання задач з полігібридного схрещування.

Питання для самопідготовки:

1. Сутність поняття «полігібридне схрещування».

2. Успадкування ознак при полігібридному схрещуванні.

3. Незалежне успадкування ознак.

4. Перший та другий закони Г. Менделя у полігібридних схрещуваннях.

5. Третій закон Г. Менделя.

6. Умови виконання законів Менделя у дігібридному схрещуванні.

7. Оформлення задач на полігібридне схрещування.

Хід роботи:

Завдання 1. Розв’язати задачі.

Задача 1. При схрещуванні рослин ротиків з червоними актиноморфними квітками з рослинами, що мають жовті зигоморфні квітки, в першому поколінні всі рослини мали рожеві зигоморфні квітки, а в другому відбулось таке розщеплення:

39 з червоними зигоморфними квітками

94 з рожевими зигоморфними квітками

45 з жовтими зигоморфними квітками

15 з червоними актиноморфними квітками

28 з рожевими актиноморфними квітками

13 з жовтими актиноморфними квітками

234

Як успадковуються ознаки? Визначте генотипи вихідних рослин. Яка частота рослин F2 з червоними зигоморфними квітками буде гомозиготною за цими ознаками?

Задача 2. Рослину чини запашної з зеленим зморшкуватим насінням і пазушними квітками було схрещено з рослиною, яка має зелене кругле насіння і верхівкові квітки. В F1 було отримано 59 рослин із зеленим зморшкуватим насінням і пазушними квітками, 62 – із зеленим круглим насінням і пазушними квітками, 22 – з жовтим круглим насінням і пазушними квітками і 20 – з жовтим зморшкуватим насінням і пазушними квітками. Поясніть розщеплення. Які генотипи вихідних рослин і гібридів F1? Які схрещування треба поставити для перевірки вашої гіпотези?

Задача 3. У гороху посівного зелене забарвлення незрілих бобів домінує над жовтим, опукла форма зрілих бобів над бобами з перетяжками. Нижче приведені результати схрещувань рослин, які відрізняються за цими ознаками. Які найвирогідніші генотипи вихідних рослин в кожному схрещуванні?

	Ознаки батьківських рослин
	Кількість рослин серед нащадків

	
	Зелені опуклі
	Зелені з перетяжкою
	Жовті опуклі
	Жовті з перетяжкою

	Зелені опуклі  [image: image2.png]


 зелені з перетяжкою
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	Зелені опуклі [image: image4.png]


 жовті з перетяжкою
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 жовті опуклі
	94
	34
	-
	-
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 жовті з перетяжкою
	117
	-
	-
	-


Яка частина рослин з першого схрещування гомозиготна за обома ознаками?

Задача 4. Схрещування червоних комолих корів з чалими рогатими биками дає виключно комолих нащадків, половина яких має червону, а половина – чалу масть. Якщо схрестити між собою чалих комолих особин, яка частина нащадків також буде чалою комолою? Білою рогатою?

Задача 5. У фермера було два сини. Перший народився, коли фермер був ще молодий виріс красивим сильним хлопцем, яким батько дуже пишався. Другий, який народився набагато пізніше, зростав хворобливою дитиною, і сусіди переконували фермера подати до суду для встановлення батьківства. Підставою для позову повинно було послужити те, що будучи батьком такого доладного хлопця, яким був його перший син, фермер не мог бути батьком такого слабкого створіння, як другий. Групи крові булі такі:

Фермер – О, М

Мати – АВ, N

Перший син – А, N

Другий син – В, МN.

Чи можна на підставі цих даних вважати, що обидва хлопці є синами цього фермера? Які генотипи всіх членів цієї родини?

Задача 6. Відомо, що рослина має генотип ААВbcc. Гени успадковуються незалежно. 

А) Скільки типів гамет утворює ця рослина?

Б) Скільки фенотипів і в якому співвідношенні може бути отримано серед нащадків цієї рослини при самозапиленні, якщо припустити повне домінування за всіма парами алелей?

В) Скільки генотипів і в якому співвідношенні буде серед нащадків цієї рослини при самозапиленні?

Г) Скільки фенотипів і в якому співвідношенні може бути отримано серед нащадків цієї рослини при самозапиленні, якщо припустити неповне домінування за всіма парами алелей?

Завдання 2. Задачі для розв’язання вдома.

Задача 1. У томатів пурпурове забарвлення стебла домінує над зеленим, розсічені листки над цілісними. Ознаки успадковуються незалежно. Нижче приведені результати схрещувань, на основі яких слід визначити найвирогідніші генотипи вихідних рослин в кожному з цих схрещувань.

	Ознаки батьківських

рослин
	Кількість нащадків

	
	Пурпурове забарвлення, розсічені листки
	Пурпурове забарвлення, цілісні листки
	Зелене забарвлення, розсічені листки
	Зелене забарвлення, цілісні листки

	Пурпурове забарвлення, розсічені листки
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 пурпурове забарвлення, розсічені листки
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	Пурпурове забарвлення, цілісні листки [image: image12.png]


 зелене забарвлення, розсічені листки
	117
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	119

	Пурпурове забарвлення, розсічені листки
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 зелене забарвлення, цілісні листки
	98
	-
	-
	-


Задача 2. В двох схрещуваннях рослин кавуна з довгими зеленими плодами з рослинами, які мають круглі смугасті плоди, отримали наступні результати: 

Р1 довгі зелені [image: image16.png]


 круглі смугасті

F1    всі круглі зелені

Р2 довгі зелені  [image: image18.png]


 круглі смугасті 

F1      20 круглі зелені

          18 круглі смугасті

          22 довгі зелені 

          25 довгі смугасті.

          85

Поясніть результати, визначте генотипи вихідних рослин в обох схрещуваннях. Яке розщеплення ви чекаєте від схрещування вихідної рослини з довгими зеленими плодами із схрещування 1 з вихідною рослиною з круглими смугастими плодами з схрещування 2?

Задача 3. Мендель схрестив рослини гороху, одна з яких мала гладке насіння, жовте забарвлення сім'ядолей і сіро-коричневе забарвлення шкірки насіння, інша - зморшкувате насіння, зелене забарвлення сім'ядолей і білу шкірку насіння. В F1 від цього схрещування всі рослини мали гладке насіння з жовтим забарвленням сім'ядолей і сіро-коричневою шкіркою, а в F2 було отримано:

284       гладких   жовтих з сіро-коричневою шкіркою,
98         гладких  жовтих з білою шкіркою,
86         гладких  зелених з сіро-коричневою шкіркою
27         гладких  зелених з білою шкіркою,
88         зморшкуватих   жовтих з сіро-коричневою шкіркою,
34         зморшкуватих  жовтих з білою шкіркою
30          зморшкуватих  зелених з сіро-коричневою шкіркою,

                 7          зморшкуватих  зелених з білою шкіркою

               654

Як успадковуються ознаки? Визначте генотипи вихідних рослин і гібридів F1. Яке схрещування можна поставити для перевірки вашого припущення і які форми Ви при цьому використовуватимете?

Задача 4. В пологовому будинку жінка стверджувала, що дитина, яку їй принесли (1), не її син. Окрім цього немовляти в той момент в пологовому будинку знаходилася ще одна дитина, хлопчик (2). Групи крові цієї жінки О і MN, смаку фенілтіокарбаміду (ФТК) вона не відчуває (рецесив). Перша дитина має групи крові А і N, чутливий до ФТК; друга дитина має групи крові О і М, смаку ФТК не відчуває. Чоловік жінки помер, але у неї є ще троє дітей:  

1-й  - з групами крові А і М, чутливий до ФТК;

2-й  - з групами крові В і N, чутливий до ФТК; 

3-й - з групами крові А і MN, не чутливий до ФТК. 

Чи можете Ви сказати, який з двох новонароджених син цієї жінки?

Задача 5. Відомо, що рослина має генотип AaBbccDdEeFf. Гени успадковуються незалежно.

а)
Скільки типів гамет утворює ця рослина?

б)
Скільки фенотипів і в якому співвідношенні може бути отримано
при самозапиленні цієї рослини і повному домінуванні за всіма парами алелей?

в)
Скільки генотипів і в якому співвідношенні буде серед нащадків цієї рослини при самозапиленні?

г)
Яке розщеплення отримаємо при схрещуванні цієї рослини з
 рослиною, яка має генотип aabbCCddeeFf ?
Питання для контролю знань:

1. Яке схрещування має назву – дігібридне?

2. Яке схрещування має назву полігібридне?

3. За яких умов виконується третій закон Менделя?

4. Чи можна за умови дігібридного схрещування за фенотипом визначити генотип особини?

5. Скільки генотипових та фенотипових класів утворюють нащадки F2 за умови дігібридного схрещування?

6. Які цитологічні основи третього закону Менделя?

7. Яке розщеплення спостерігається при аналізуючому схрещування дігетерозиготи?

8. Чи виконується перший закон Менделя при полі гібридному схрещуванні?

9. Скільки генотипових та фенотипових класів утворюють нащадки F2 за умови тригібридного схрещування?

